

## "किसान भागीदारी प्रथमिकता हमारी" हे वर्धा जिल्ह्यातील शेतकऱ्यांसाठी ठरले फायदेशीर अभियान

कृषी विज्ञान केंद्र सेलसुरा व कृषी तंत्रज्ञान व्यवस्थापन यंत्रणा (आत्मा) यांच्या संयुक्त विद्यमाने 'किसान भागीदारी प्रथमिकता हमारी' अंतर्गत दिनांक २६ व २७ एप्रिल, २०२२ दोन दिवसीय किसान मेळावा आयोजित करण्यात आला होता. तसेच कृषी प्रदर्शनाचे आयोजन, चरखा भवन येथे आत्माच्या युट्युबचॅनलवर लाइव्ह कार्यक्रमासह प्रगतीशील शेतकऱ्यांचा सत्कार करण्यात आला. ५०० हून अधिक शेतकरी, शेतमजूर महिला आणि ग्रामीण युवकांनी भेट देऊन शेती तंत्रज्ञानाविषयी ज्ञानाचे मूल्यांकन केले.

माननीय जिल्हाधिकारी श्रीमती प्रेरणा देश भ्रतार, डीएसएओ श्री अनिल इंगळे, पीडी आत्माडॉ विद्या मानकर, एसटीए, कापूस विकास संचालनालय डॉ. दिव्या सहारे, कृषी विकास अधिकारी श्री चव्हाण आणि केव्हीके शास्त्रज्ञ डॉ. प्रेरणा धुमाळ यांच्या हस्ते किसान मेळा व प्रदर्शनाचे उद्घाटन करण्यात आले. सदर प्रदर्शनी दरम्यान २० दालने ठवण्यात आली होती. यावेळी वर्धा जिल्ह्यातील १७ शेतकऱ्यांचा कार्यक्रमात सत्कार करण्यात आला. भारत सरकारच्या प्रमुख योजनांची शेतकऱ्यांना जाणीव करून देणे आणि तळागाळात शेतकऱ्यांना मिळत असलेल्या उपलब्धी आणि फायद्यांचे मूल्यांकन करणे हा या अभियानाचा उद्देश होता.

प्रारंभी डॉ.विद्या मानकर यांनी कार्यक्रमाचा परिचय करून दिला व किसान मेळाव्याची माहिती दिली. यानंतर मा.जिल्हाधिकारी यांनी शेतकरी व ग्रामीण भागातील समस्यांवर भर देऊन संबंधित शासकीय योजनांची माहिती दिली. पहिल्या दिवशीच्या तांत्रिक सत्रात कृ. वि. के. चे कार्यक्रम समन्वयक डॉ.जिवन कतोरे यांनी सोयाबीन, कापूस, तूर पिकाच्या उच्च उत्पन्न देणाऱ्या वाणांवर लक्ष केंद्रित केले. डॉ.विद्या मानकर यांनी शून्य मशागत आणि सेंद्रिय कापूस लागवड तंत्रज्ञानाबाबत मार्गदर्शन केले. गरजेवर आधारित नियंत्रण धोरण केवळ कीटकनाशकांचा वापर आणि पर्यावरणीय गैरवापर कमी करण्यास मदत करते एवढेच नव्हे तर नैसर्गिक शत्रूंपासून बचाव करण्यासाठी किमान कीटक लोकसंख्या राखण्यास मदत करते, हे पीक संरक्षण शास्त्रज्ञ डॉ. नीलेश वझीरे यांनी स्पष्ट केले, तसेच खरीप पिकांमधील कीड आणि रोग व्यवस्थापनाविषयी माहिती दिली. एमसीडीसी व्यवस्थापक श्री दीपक बेदरकर यांनी शेतकऱ्यांना रासायनिक खत आणि खत परवान्यांविषयी माहिती करून दिली. खरीप

हंगामातील बियाणांच्या उपलब्धतेचा सध्याचा मुद्दा महाबीज चे जि. व्यवस्थापक, श्री राठोडयांनी हाताळला. प्रयोगशाळा तंत्रज्ञ श्री गजानन म्हसाळयांनी खरीपपूर्व नियोजन आणि खरीप पीक लागवड तंत्रज्ञानाची माहिती दिली. रा. बी. कृ म. , पिपरी येथील सहाय्यक प्रा. श्री. आकाश लेबडे यांनी तण नियंत्रण तंत्रज्ञानावर मार्गदर्शन केले आणि श्री. व्ही.पी. गिरी यांनी पीकनिहाय रोग व्यवस्थापन पद्धतींवर लक्ष केंद्रित केले. मोहिमेच्या दुसऱ्या दिवशी एलडीओ , डॉ. शिल्पा मुन यांनी प्राण्यांचे आजार आणि त्यावरील नियंत्रण उपायांची माहिती दिली. जिल्हा अग्रणी बँकेचे जिल्हा व्यवस्थापक श्री. वैभव लहाने यांनी पीक कर्ज आणि त्याची प्रक्रिया याविषयी तपशीलवार माहिती दिली. कृषीविद्या शास्त्रज्ञ डॉ. रुपेश झाडोडे यांनी खरीप पीक लागवडीच्या नियमित पद्धतींसह शेतीमध्ये काय करावे आणि करू नये याबद्दल मार्गदर्शन केले आणि खरीप पीक नियोजनावर लक्ष केंद्रित केले. त्यानंतर कृषी अभियांत्रिकी विषयतज्ज्ञ डॉ.सविता पवार, यांनी ट्रॅक्टरची काळजी आणि देखभाल करून बीबीएफ तंत्रज्ञानासंबंधीचे ज्ञान वाढवले.नाबार्डचे जिल्हा व्यवस्थापक श्री.प्रवीण मुळे यांनी कृषी पायाभूत सुविधा व निधी योजना यावर मार्गदर्शन केले आणि कार्यक्रमाच्या शेवटी, बजाज फाऊंडेशनचे श्री प्रवीण चिव्हाणे यांनी शेतकरी उत्पादक कंपनी आणि व्यवस्थापन बदल माहिती दिली..



कार्यक्रमाच्या समारोप प्रसंगी वर्धा जिल्ह्यातील शेतकरी यांनी बदल माहिती दिली.कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन आत्मा चेतालुका तंत्रज्ञान व्यवस्थापक श्री. निरंजन वऱ्हाडे यांनी केले तर आणि कृ. वि. के. शास्त्रज्ञ, डॉ. अंकिता अंगाईतकर यांनी कार्यक्रमाच्या आयोजनासाठी दिलेल्या भरघोस सहकार्याबद्दल सर्व विभाग , शेतकरी आणि इतर कर्मचारी यांचे आभार मानले.

या मोहिमेचा उद्देश शेतकऱ्यांना प्रधानमंत्री फसल विमा योजनेतील मुख्य योजना पैलू जसे की योजनेतील तरतूद , पीक सुनिश्चित करण्याचे महत्त्व आणि योजनेचा लाभ कसा मिळवायचा याविषयी जागरूक करणे हा आहे.